

第一单元巩固与提升

1. D **2.** C **3.** D **4.** A

- 5.** (1) 数风流人物 还看今朝
 (2) 因为我对这土地爱得深沉
 (3) 乡愁是一湾浅浅的海峡

6. 示例:一棵树是一座工厂,根系是仓库,枝干是管线,片片绿叶和新芽都是制造氧气的车间。

7. (1) “平面”与“深不可测”、“醉后酡颜”与“鬓如霜雪”、“喜欢”与“躲避”“打碎”对比,形成一种强烈的反差,写出了镜子的特征。

(2) 镜子是一个平面,最为忠实,忠于寻找它的人。“镜子”寓意着公正与真实,每个人都可以从“镜子”中照见自己的所作所为,看到自己的灵魂。

8. (1) 示例:为何他的眼里常含泪水?为何他喉咙嘶哑,仍要尽情地歌唱?为何他执着地爱恋着这片土地?
*《我爱这土地》*将为你诠释什么是真正的赤子之心。

(2) 示例:诗海漫步 仰望星空

(3) 示例:20世纪中国诗坛泰斗,他用嘶哑的喉咙歌唱伤痕累累的祖国母亲,他用朴素的语言倾诉对世界的深爱与理性的思考,他用生命、用爱诅咒黑暗,讴歌光明,礼赞人生,他是中华儿女永远的骄傲。

9. 这两句概括了我军(红军)士气高昂,严阵以待的雄壮声势,为全词的雄伟气势以及词的结尾红军的胜利做了铺垫。

10. 早已森严壁垒 更加众志成城

11. 对比(反衬)。以敌人的人多势强、气焰嚣张,反衬了我军士气高昂、坚不可摧的大无畏英雄气概。

12. 览地天一色 / 虽阻游五井 / 更益奇观

13. (1)勉强 (2)才 (3)优美的景色 (4)竟然

14. (1)吃完饭,大雪又下了起来,飞舞的雪花堆积到一尺厚。 (2)山峰隐匿了踪影,像香炉峰这样近的,也看不见了。

15. 第一段:梦中知雪来,文昌阁赏雪景奇观。第二段:云散日出雪又来。第三段:弥漫雪雾助酒性,舍身崖边饮开怀。

16. 示例:“同伯化蹑履木头鞋二里,复抵文昌阁。览天地一色。”作者大雪之后,行二里山路,只为了“览天地一色”,足见其对山水美景的热爱。(另两段也可)

17. 将军入伍苦练军号、将军用敌军号谱骗过敌军、将军用冲锋号吓退敌军、将军用军号鼓励孙子。

18. (1)运用比喻、夸张的修辞手法,传神地写出了将军在学吹号时的艰辛和投入,表现了将军的好学和倔强。

(2)“攥”字这一动作描写,生动形象地写出了将军对军号的珍爱、重视,在面临危险时,依然不忘职责使命,把军号看得比生命更重。

19. 照应上文将军的吹号行为;引出将军的“军营故事”;表明将军一贯的“军人风格”,突出人物的性格。

20. “将军看着号号,笑了”中的“笑”,一是因为将军得知号号平安无事而放心地笑,二是将军得知号号勇于上战场而开心地笑,三是看到号号受自己的影响把军号精神传承下去而欣慰地笑。

21. 本文通过概写志愿军与敌人的顽强战斗,渲染战场上的危急形势,为将军吹响冲锋号退敌做铺垫。*《谁是最可爱的人》*通过具体写志愿军的英勇杀敌,表现他们大无畏的英雄主义精神。

第二单元巩固与提升

1. (1) 边秋一雁声

(2) 秋草独寻人去后

(3) 云横秦岭家何在

(4) 因思杜陵梦 鸿雁满回塘

(5) 示例:报君黄金台上意 提携玉龙为君死

2. D **3.** B **4.** D **5.** C **6.** B **7.** A

8. (1) 示例一:录取。沙僧对团队忠诚,任劳任怨,能协调成员之间的关系。示例二:淘汰。沙僧少言寡语,能

力平平,工作缺乏主动性。

(2) 本室藏书均是传统文化(古代经典)的精华(精品、结晶、典范)。

9. C

10. 示例:用典(或运用典故),表现了作者渴望得到朝廷重用的心理。

11. ① 探求 ② 如果没有 ③ 派,让 ④ 吃,给……吃

12. ① 不因外物和自己处境的变化而喜悲。 ② 这个人是帮助君主抚养人民的人,为什么到现在还没有成就功业呢?

13. 议论。揭示了古仁人之心的内涵,表现作者旷达的胸襟和远大的政治抱负;勉励友人,点明中心。

14. 要以民为本,重用贤士,才能使国家发展壮大。甲文中的“居庙堂之高则忧其民”与之照应。

15. 在世界的某个角落,有一个世界奇迹。这个奇迹叫圆明园。

16. 第③段画线句用比喻的修辞手法生动地描写出置身圆明园中的美好感受,说明圆明园的建筑美;课文中的这句用比喻的修辞手法形象地论证了圆明园属于幻想艺术。

17. 揭示了侵略者的贪婪与无耻。

18. 本文以说明为主要表达方式,课文以议论为主要表达方式。

19. D

20. 示例:吴昌硕坚持不懈,虽饱经磨难,却依然敢于挑战命运;他不守古法,勇于创新,在艺术上一身胆气;淡

泊谦逊,即使后来成名成家,依然记得自己的追求与使命。

21. 示例:第⑧段中画线句用“不仅是……是……也是……”这一关联词将吴昌硕笔下寒枝“瘦”“枯”“高”的特点连缀在一起,既高度凝练地概括了寒枝的外形特点,又强调了寒枝的“高”。这里的“高”不仅高在外在形态,还喻指画家内心的高洁,不动声色地流露出对画家的赞美。

22. 示例:我认为“牡丹旁的寒枝”改为“牡丹与寒枝”不好。文中虽然提到吴昌硕的牡丹独树一帜,但本文大篇幅着墨的是他笔下牡丹旁的寒枝,要表现的是他像牡丹花边的寒枝般,从苦寒苍茫里劲挺而出的不摧不折的气质。如果改成“牡丹与寒枝”,与文意不符。

23. 示例:吴昌硕所写对联勾勒了吴昌硕一生的际遇和对人生的深切体悟。他来自民间,尝尽人世冷暖,但他认为这些世事风波、困苦磨砺成就了他。在功成名就之后,他依然保持清醒的认知,不忘尘土至情,始终记得自己的追求与使命。

第三单元巩固与提升

1. C **2.** C **3.** D **4.** B

5. 金樽清酒斗十千 玉盘珍羞直万钱 鸡声茅店月
人迹板桥霜 巴山楚水凄凉地 二十三年弃置身

6. “转”和“低”准确生动地描绘出月光的移动,暗示夜已深;“无眠”准确地表现了离别之人因不能团圆而难以入眠的情景。

7. 两首诗词都运用了间接抒情。甲词借月的移动和月下的不眠之人,写出了与亲人不能团聚的惆怅;乙诗借所见景物表达了父亲对儿子前程的关切和担忧之情。

8. (1) 做太守 (2) 看,视 (3) 写 (4) 同“嘱”,嘱托

9. C

10. (1) 于是在它的正南面,开门修通道路,直达靠近白河。

(2) 这不就是曲江公所说的江陵郡城南楼吗?

11. 浩瀚的江水、相连的湖泊,迂回曲折,水流旷远;西陵峡的群山,烟岚迷蒙,云气昏暗。

12. 示例:文中“曲江公”虽遭贬谪,但是仍心系朝廷,心系百姓。这与范仲淹笔下的“古仁人”“居庙堂之高则忧其民,处江湖之远则忧其君”的“忧国忧民”的政治情怀

相吻合,因此“曲江公”可以称得上范仲淹笔下的“古仁人”。

13. 只有坚持做到一尘不染,才能抵住诱惑,守住底线,做到境界高远,品德高尚。或:修养“一尘不染”的节操。

14. 不能。“一丝”“一点”两个词语强调了在道德上防小恶的重要性,如果去掉,语气不够坚决,强烈。这两个词语体现了议论文语言的严密性。

15. 对比论证(引用论证)。将“与善人交往”和“不善与人交往”的影响对比,突出证明了“修养‘一尘不染’的节操,必须慎重交友”的分论点,进一步支撑了文章的中心论点。

16. 正本清源、防小恶、慎重交友、遵规守纪。

17. 示例:父亲向黄叔借拖拉机拖麦子,黄叔谎称拖拉机坏了而不愿借。黄叔酒后开拖拉机摔断了腿,面对黄婶的请求,父亲二话没说,用自家的拖拉机帮黄叔家拉麦、装麦、卸麦。

18. 第④段交代了黄叔开着拖拉机去柳屯找兽医的事,与上文爹去借车回来时“不巧,你黄叔的拖拉机坏了”的回答照应,与后文父亲以德报怨,帮助黄叔家拉麦形成

对比,突出了父亲大度、与人为善的高大形象,同时推动了情节发展。

19. 示例:这句话运用神态描写和语言描写,传神地写出父亲为人大度、与人为善、懂得教育孩子的形象。

20. 概括了小说的主要情节:黄叔酒后开拖拉机摔断了腿,面对黄婶请求,父亲二话没说帮忙拉麦,搬运。点明了文章的主题:“拉一把”点明了“人与人之间互帮互助”的主题。设置悬念,激发了读者的阅读兴趣。

第四单元巩固与提升

1. A 2. C 3. B 4. B 5. A

6. (1) 杨雄 石秀 宋江、吴用、戴宗等众头领的劝说 (2) C(《水浒传》中吴用、宋江、刘唐等人采用了激将法,激林冲火并了心胸狭隘的王伦,随后大家便尊推晁盖坐上了第一把交椅。)

7. 示例:一个小小的火星,可以使无际的森林草原化为灰烬

8. 示例:夜幕降临,云气收尽,天地间充满了寒气,银河流泻无声,皎洁的月儿转到了天空,就像玉盘那样洁白晶莹。

9. B 10. B

11. (1) 日光 (2) 归依 (3) 轮流 (4) 就近,靠近

12. (1)(这时)登上这座楼,就会产生被贬离京,怀念家乡,担心诽谤,害怕讥讽的情怀。 (2) 对战将不加以适当选择,而只以官品的高低来作为出阵的先后顺序,这是自取失败的办法。

13. D

14. 范仲淹为了边境安宁,主动请缨,前往延州任职,并在当地推行军事改革,根据敌军人数多寡出兵,并兴办水利、开放贸易、建立军事基地。这些正是对其政治抱负的具体实践。

15. 张嫂被巨响吓得手哆嗦,衣裳掉下楼 张嫂怀疑拾荒老头捡走衣裳 货车司机送还张嫂衣裳。

16. 运用插叙的手法,插写拾荒老人要张嫂文明养狗的事,推动了故事情节的发展,为下文写张嫂怀疑拾荒老人捡走衣裳而指桑骂槐作铺垫,突出老人是有公德心之人,使行文富于变化,避免平铺直叙的单调呆板。

17. 示例:这句话运用动作描写的手法,表现了拾荒老人的冷静、大度,与张嫂的指桑骂槐形成了鲜明对比。

18. 本文叙写了张嫂怀疑拾荒老人捡走衣裳,拾荒老人却帮助司机找到张嫂家一事,链接材料则概述了冯骥才与珍珠鸟的故事。这些都告诉我们:无论是人与人之间,还是人与动物之间,如果多一些尊重和信任,往往就可以创造出和谐、美好的境界。

第五单元巩固与提升

1. A 2. C 3. D 4. B 5. A

6. (1) A (2) 示例:生活很美记得微笑 (3) 示例:在人的一生中,难免遇到挫折打击,我们应把失败看作成功的垫脚石。微笑面对生活,这样我们就能树立信心,迎接成功。

7. 示例:运用拟人和比喻修辞手法。“衔”字运用拟人的修辞,使红日斜照岳阳楼楼窗的画面活跃起来,引发读者丰富的联想;将红日斜照岳阳楼楼窗在湖中的倒影比作“赤玉幢”,形象地展现了岳阳楼景色的壮美。

8. 表达了作者在残春时节的怅然情怀,既有惜春之叹,又有人生失意之嗟。

9. (1) 很,非常 (2) 丧失,失去 (3) 终于
(4) 做,担任

10. (1)(祈嘉)天明就离开,向西到达敦煌,跟随学官诵读诗书。

(2) 在朝廷的卿士、郡县守令彭和正等人单独拜在

(祈嘉)榻前接受学业的有两千多人。

11. 因为祈嘉品德、声望都很高,被世人敬仰赞叹,所以天锡称呼他为先生,不直呼他的名字。

12. 示例:祈嘉年少时清贫,好学,后到达敦煌,跟随学官诵读诗书,靠给书生们做厨工来解决没有衣服、食物的问题,最终学有所成,受到当时人们的敬重。

13. 示例:勿以善小而不为。

14. 第④段“予人玫瑰是善,兴利除弊也是善”是第③、④两段的过渡句,前半句“予人玫瑰是善”是第③段的论点,后半句“兴利除弊也是善”是第④段的论点,它们与第⑤段论点“激浊扬清、除恶务尽更是善”是逐层递进关系,因此第④、⑤两段不能互换。

15. 引用论证;引用孟子和葛洪的话,证明了“善发于内心,出于赤诚,只要心中有爱,有悲天悯人之情,则人人皆可为之”的观点,从而进一步证明了文章中心论点。另外,还增强了论述的权威性和说服力。

16. 文章开篇引用《易经》中名言,引出论题——善,同时解释什么是“善”。接着运用举例论证、引用论证等方法,从“予人玫瑰是善”“兴利除弊也是善”“激浊扬清、除恶务尽更是善”三个方面具体证明中心论点。最后得出结论:乐于助人,与人为善,予人玫瑰,手有余香。

17. 新兵坚守边防,用练字来填补时光 新兵想用钢笔写入党申请书

18. 此句运用了夸张修辞,通过新兵高原缺氧的独特感受,写出了边疆生活条件的艰苦,为下文新兵坚持练字

和为国牺牲做了铺垫。

19. 示例:这里虽然条件艰苦,但脚下的国土是我们祖国领土不可分割的一部分,没有一寸国土是不珍贵的,我们要不负祖国的重托,用生命捍卫它!

20. 示例:带着母亲的嘱托,你不畏艰苦,扎根边疆,守卫着祖国母亲。你有着对母亲的爱,对战友的爱,更有对祖国的爱,正是爱让你的青春更加灿烂绚丽。字如其人,你用青春和忠诚,书写了对祖国大爱的篇章。向你致敬,你永远是最可爱的人。

第六单元巩固与提升

1. (1) 故国东来渭水流

(2) 夜吟应觉月光寒

(3) 少年不识愁滋味

(4) 长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

(5) 野芳发而幽香 佳木秀而繁阴

2. B **3.** A **4.** A **5.** C

6. (1) 妙手回春医百病 灵丹济世乐千家

(2) 示例:妈妈,这样做不好。做人要讲诚信,我们不能为了眼前的利益,帮助商家做虚假宣传,这样会误导别人,您说对吗?

(3) 示例:你们用专注的眼神发现文物的精神,用双手让它们重新焕发生机,收藏在故宫里的文物因你们而鲜活生动起来,传统文化因你们的精心呵护得以传承。

7. D

8. 都是直抒胸臆。甲诗表现了文天祥舍生取义、视死如归的坚定信念和忠贞不屈的昂扬斗志。乙诗表现了诗人立志报国、甘愿血洒疆场的精神气概。

9. (1) 信 (2) 这 (3) 才能 (4) 特地

10. C

11. (1) (而)樊哙又当面阿谀逢迎,想要使天下动荡不安。

(2) 陛下因为一个人的赞誉就召见我,又因为一个人的毁谤而让我离开。

12. ①季布劝阻吕后讨伐匈奴;②季布劝说文帝要明辨是非。性格:刚正不阿(直率、勇敢)。

13. 未见其人,先闻其声,有先声夺人之势。说明她在贾府中有着特殊的地位。

14. 泼辣刁钻、玲珑狡黠。

15. 表现了王熙凤善于察言观色、随机应变的性格特点。

16. 林黛玉体弱多病,做事小心谨慎,多思多虑。

17. ①父亲说到做到,第二天就把“我”淘汰的西服、衬衫和领带翻出来,洗熨妥当穿上了。②车库前的地面上打扫得一尘不染,工具也擦得锃光瓦亮。③他还用抹布擦干净车轴,一点机油的痕迹都没留下。④到了夏天,父亲会在车摊周围摆上花,放上几把躺椅,再沏上一壶清茶。⑤修车的人可以坐下来,歇歇脚;老人们则可以来聊聊天,下下棋。⑥空闲时,他用狗尾巴草编织小玩偶,挂在孩子们的车上。(答出三点即可)

18. 运用了插叙的记叙顺序。回顾小时候父亲对一家人的照顾,进一步充实了文章内容,使父亲的形象更丰满。

19. ①无私。“我”买洋房时,父亲把多年的积蓄都拿出来了。后来又坚持修车,拿出20万元缓解“我”的生活压力。②勤劳。父亲在老宅的院子里已经摆了十几年的修车摊,现在每天依旧准时出来摆摊。③友善。父亲用狗尾巴草编织小玩偶挂在孩子们的车上,左邻右舍常在此歇脚,聊聊天,下下棋。④细致。父亲把车库前的地面上打扫得一尘不染,还会在车摊周围摆上花,放上几把躺椅,再沏一壶清茶。(答出三点即可)

20. “这样”指的是为了子女一辈子辛苦劳作、默默奉献。认同,这是中华文化中亲缘关系的体现。或不认同,父母应该有自己的生活,子女也应该有独立生活的能力。(言之成理即可)